



防疫热点问答

只咳嗽发烧算无症状吗？ “阳”过一次还会再“阳”吗？

奥密克戎致病力在减弱,感染后大多表现为无症状或轻型。只咳嗽、发烧算无症状吗?“阳”过一次还会再“阳”吗?围绕公众关注的热点问题,国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

1.问:新冠病毒阳性感染者只是咳嗽、发烧,算无症状吗?

答:阳性感染者若只是咳嗽、发烧,没有出现肺部感染,可归于轻型病例,但不算无症状。从当前全国病例数据看,感染奥密克戎后无症状和轻型大约占了90%以上。

按照目前定义,无症状感染者指的是新冠病毒病原学检测呈阳性,无相关临床表现,如发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可自我感知或可临

床识别的症状与体征,且CT影像学无新冠肺炎影像学特征者。

轻型患者可表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状,以及乏力、嗅(味)觉障碍等症状,但是没有肺炎表现。

2.问:“阳”过一次还会再“阳”吗?多久可能发生二次感染?

答:感染一次新冠病毒后,人体形成的免疫力会起到一定的保护作用。但奥密克戎可能快速变异出新的亚分支,出现较强的免疫逃逸能力,康复者不能完全避免二次感染。

不过,国外有统计数据显示,感染过奥密克戎,不管有无症状,3至6个月内二次感染的概率相当低,多数人在相当长

时间内不会重复感染奥密克戎。

对于个人来说,疫情期间最好的办法仍是落实好防护措施,包括戴口罩、注意手卫生、保持社交距离等,并积极接种新冠病毒疫苗,降低感染风险。

3.问:重复感染会不会让症状更严重?

答:目前没有定论认为重复感染会出现更严重的临床结果。从目前病例来看,即便个别患者在重复感染时出现症状加重的倾向,这一比例也非常低。奥密克戎病毒致病力在减弱,不论是第一次感染,还是再感染,发生重症的概率都很低。

■新华社

老年人疫苗接种有何禁忌? 如何让老年人接种更加便利?

为降低老年人感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险,进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作,国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》。老年人接种禁忌怎样判定?如何让老年人接种疫苗更加便利?围绕社会热点关切,国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问:老年人接种禁忌主要有哪些?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,要逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。

当前,老年人接种禁忌主要有以下4

种情况:既往接种疫苗时发生过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿;急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种;严重的慢性疾病处于急性发作期暂缓接种,如正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期、癫痫患者处于发作期;因严重慢性疾病生命已进入终末阶段。

2.问:如何方便老年人接种疫苗?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,各地要延续前期行之有效的各项便民措施,继续通过设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等措施,最大限度为老年人提供便利。对

失能、半失能的老年人,可以选派诊疗和接种经验丰富的医务人员组建接种小分队,携带接种后观察期间所需的常用设备和药品,提供上门服务。

方案还明确,接种过程中,除严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

根据有关规定,各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求,保障接种安全。

■新华社

用生命铸造戏魂

——难忘长荣老师带病赴宁为武警送去“活红娘”

■卓晓宇

惊悉宋长荣老师不幸辞世,不胜伤感。兴许艺动天地,天地垂哀,宋老师在江淮入冬以来降临的这场雪中远走,望着窗外纷纷飘洒含泪的雪花,不由思绪万千……

一九九七年隆冬,也是个雪花飞舞之日,全国武警转业干部会议在宁召开。武警总部首长提出希望在文艺演出中看江苏《红娘》选段。当时我在文化系统工作,与宋老师是同乡,长辈吴石坚、吴以京又和他时有往来。因着这层关系,武警淮阴支队陈新华政委委托我协调。我颇为难,要知道市京剧团业务繁忙、任务很重,作为戏剧名家的宋老师,超负荷运转很疲劳,况且听说他正患感冒发烧。然而又不好推却。我怀着重重矛盾心理,拜访了宋老师。宋老师听罢,不顾生病,立即拍板安排。

那天大雪纷飞,陈政委、武警江苏总队宣传处叶茂处长、我和宋老师乘轿车先导,后面两辆大客车分乘演员及灯光、音响、化妆、伴奏师等70余人,迎着弥漫大雪行驶在宁连一级公路上。

车到南京和燕宾馆,已是中午12点钟。宋老师谢绝安排他住的贵宾套间,坚持同我、叶茂一间。虽然仅是一件不算大的事,我深受触动,品高,往往会在小事中凸显人格的魅力。饭后,急赶会场装台。多日劳累,又未能好好地调整、休息,宋老师病情加重,发烧达39摄氏度,病毒引起咽喉肿痛发音困难,半边脸肿起来。武警总队政治部熊主任劝说改换节目,请宋老师回宾馆休息。宋老师坚定地回答:“戏比天大,能为来自全国各地的武警官兵演出,是我宋长荣的荣幸!即使到不能唱,我站也要站上舞台,倒也要倒在台上。”

陈政委、叶茂处长和我立即陪宋老师赶到武警总队医院,配用最好的抗菌素输液治疗。当晚演出前两个小时,宋老师就对镜一丝不苟化妆,走位一招一式精准。全场演出共十三个节目,宋老师的节目安排在下半场,千余人的南京人民大会堂座无虚席。来参加全国武警转业干部会议的代表同驻宁官兵欢聚一堂,军民鱼水,欢度新春。短短二十分钟的《红娘》选段,听琴、跳墙就被五次掌声所淹没。尤其最后一个云手托盘亮相,更是满场喝彩声此起彼伏。

下场后的宋老师汗流浹背,全身无力,被人搀扶到化妆室。武警领导,琴师徐云鹏、演员杜九红等人,都请宋老师卸妆回宾馆休息。宋老师没有答应,一定要等到演出结束,参加演员的集体谢幕。他真诚地说,谢幕是对观众最好的尊重,尤其是面对来自全国各地最可爱的人,更应该尊重加上敬重。谢幕结束,领导上台合影。武警总部首长激动地说,宋老师演活了红娘,传神、传情、传义!一位省领导紧握宋老师的手,动情地说,情真意切、步步到位,我们江苏就是要当好转业干部的好红娘。谢谢宋老师!

卸完油彩妆回到宾馆已11点多钟,半夜,宋老师又发烧,半边脸肿得红里透亮。医生赶来处理,并建议明天全面检查。宋老师笑了笑。天一亮,宋老师率队返回。南京长江大桥白雪皑皑,守桥的武警官兵,顶风抗雪,站岗放哨,默默地注视我们车队离开。

数年后的一次沐阳老话,宋老师重提武警守桥战士的艰辛,同叶茂处长相约,以天地为背景、大桥为舞台,为战士们演出一场大地有爱、人间有情的《红娘》。

江南农商行淮安分行 开展反洗钱宣传活动

为进一步加大反洗钱反诈骗宣传力度,切实增强广大群众识骗防骗及反洗钱的意识和能力,近日,江南农商行淮安分行积极开展反洗钱主题宣传活动。

该行辖内6家网点以厅堂为阵地,通过户外LED屏播放宣传标语、营业大厅设置反洗钱宣传栏并摆放宣传折页等形式进行反洗钱知识宣传,并利用公共教育区域开展专题宣传。在做好疫情防控的前提下,该行组织工作人员在网点附近

社区及广场进行定点宣传。通过设点发放宣传单页等方式,向群众讲解日常存在的洗钱行为及其危害,并且针对网络赌博、非法集资等群众关心的问题重点讲解。

该行工作人员通过发放宣传折页,用通俗易懂的语言讲解反洗钱相关政策,以典型案例剖析当前反洗钱相关新形势,进一步提高了群众的风险防范意识和自我保护能力。

(徐璐)

线上教学

现阶段,我市各学校除初三、高二、高三年级,其他年级均转为居家线上教学。除去常规的文化类课程,各学校为满足学生运动的需求,设计了形式丰富、独具特色的居家锻炼课程。图为天山华庭一户人家小孩,参加线上文化课程和特色体育课程。

■融媒体记者 王昊

